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Rasprava kao odabrana metoda u nastavi stranoga jezika struke zahtjevna je aktivnost i na-
stavniku i studentima. Tom se metodom razvijaju različite jezične receptivne vještine poput 
slušanja i čitanja s razumijevanjem te jezična produkcija, ali i brojne socijalne vještine poput 
vještina aktivnoga slušanja, argumentiranoga raspravljanja, suradničkoga učenja i kritičkoga 
razmišljanja. Nastava stranoga jezika struke u online okružju zahtijeva prilagodbu postojećih 
metodičkih i didaktičkih pristupa. U radu su prikazane faze metodičko-didaktičke obrade 
pripreme, provedbe i vrednovanja stručne rasprave na poslovnome njemačkome jeziku u on-
line okružju uz pomoć Googleovih digitalnih alata na kolegiju Osnove poslovnoga njemačkog 
jezika III u akademskoj godini 2020./2021. U radu su također prikazani rezultati provedenoga 
istraživanja kojim se ispitivala učinkovitost odabranih online nastavnih aktivnosti i to na te-
melju studentske procjene razine interaktivnosti, motivacije i samostalnosti koju te aktivnosti 
potiču u učenju poslovnoga njemačkog jezika. Ispitivane online aktivnosti bile su nastavniko-
vo izlaganje gradiva u realnome vremenu u videosastanku Google Meet uz praćenje PowerPo-
int prezentacije, rad u paru na dijeljenome Googleovu dokumentu u izdvojenim prostorijama 
(Breakout Rooms) i rasprava o obrađenoj stručni temi u videosastanku. Podatci o studentskoj 
procjeni prikupljeni su metodom strukturiranoga pisanog intervjua pomoću online upitnika 
u obliku Googleovog obrasca i zatim su kvantitativno analizirani.
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1. UVOD

Poučavanje stranoga jezika struke izazovan je proces čija učinkovitost ovisi 
o mnogim čimbenicima. Iako je u svojim začetcima nastava stranoga jezi-
ka struke počivala na jednakim metodičkim i didaktičkim temeljima kao i 
nastava općega stranog jezika, nastava se stranoga jezika struke zbog svojih 
specifičnosti ne može izjednačiti s nastavom općega stranog jezika. Pojam 
poučavanja jezika struke (special purpose language teaching) u primijenje-
noj je lingvistici aktivno zaživio krajem 70-ih godina 20. stoljeća (Strevens, 
1977), a već je 1969. godine održan prvi simpozij koji se bavio problemati-
kom poučavanja jezika struke (Language for Specific Purposes – LSP). Prvi 
je časopis posvećen jeziku struke Fachsprache počeo objavljivati radove 
1979. godine, a časopis English for Specific Purposes koji se bavi proble-
matikom engleskoga jezika kao stranoga jezika struke dvije godine kasnije, 
1981. godine (Gunnarsson, 1997). Od tada su objavljeni mnogi teorijski i 
praktični radovi koji su doprinijeli razvoju nastave stranoga jezika struke, 
a jedan od značajnijih je Brownova sistematizacija. U toj je sistematizaci-
ji, objavljenoj 1995. godine, Brown definirao šest temeljnih koraka procesa 
stvaranja kurikula nastave jezika struke počevši od analize potreba (needs 
analysis), identifikacije i definiranja ciljeva i ishoda (goals and objectives), 
vrednovanja (assessment), odabira i izrade nastavnih materijala (materials 
selection and development), promišljanja o metodici poučavanja (teaching) 
te je završio evaluacijom programa (program evaluation) (Brown, 1995). 
Neke od navedenih faza ovoga procesa jednake su fazama u stvaranju ku-
rikula nastave općega stranog jezika, ali je potrebno naglasiti da se opći 
strani jezik i strani jezik struke razlikuju u tri bitna aspekta: u orijentaciji na 
potrebe onih koji uče strani jezik struke, u ulozi stručnoga znanja te speci-
fičnosti metoda nastave jezika struke (Belcher, 2006).

Oblikovati nastavu stranoga jezika struke u online okružju posebno je 
izazovno. Kao i u kontaktnoj nastavi različite metode i aktivnosti imaju 
različitu učinkovitost u ostvarivanju zadanih ciljeva i ishoda učenja te se 
iste nastavne metode ne mogu jednakom učinkovitošću preslikati u onli-
ne nastavu. Kako bi online nastava bila uspješno provedena, potrebno je 
ostvariti neke preduvjete. Jedan od neizostavnih preduvjeta je informati- 
čka, odnosno digitalna pismenost svih sudionika nastavnoga procesa. In-
formatička pismenost nije ekvivalent informacijskoj pismenosti. Pojedinci 
koji su naučili kako učiti, koji znaju kako je znanje organizirano, kako pre-
poznati informaciju koja može riješiti njihov problem, pronaći potrebnu 
informaciju, vrednovati informaciju, organizirati ju te se njome učinkovito 
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koristiti, informacijski su pismene osobe (American Library Association, 
1989). Informatička pismenost pak podrazumijeva vještine uporabe infor-
macijskih tehnologija koje pojedincu omogućuju da se koristi računalima, 
softverskim aplikacijama, bazama podataka i ostalim tehnologijama kako 
bi postigao različite akademske, profesionalne i osobne ciljeve (American 
Library Association, 2000). S obzirom na to da se informatička pismenost 
temelji na poznavanju digitalne tehnologije, podrazumijeva se da ju je po-
trebno kontinuirano održavati i unaprjeđivati. Danas je informatička pi-
smenost svakako jedna od brojnih vještina koje čine skup profesionalnih 
kompetencija.

Rezultati istraživanja provedenoga 2015. godine o digitalnim vještina-
ma u kojemu je sudjelovalo 1800 nastavnika i suradnika na visokoškolskim 
obrazovnim ustanovama Republike Hrvatske pokazuju da „se više od 70 % 
nastavnika i suradnika procjenjuje digitalno kompetentnim u korištenju ra-
čunala i novih tehnologija“ (Müller i Aleksa Varga, 2019). Postotak je to koji 
se u doba prije pandemije bolesti COVID-19 mogao smatrati vrlo visokim. 
Međutim, nastava se na hrvatskim visokoškolskim ustanovama u vrijeme 
pandemije održavala u online okružju, pa činjenica da gotovo 30 % nastav-
nika nije bilo spremno za promjene u načinu radu i nove radne izazove u 
digitalnim uvjetima govori o tome da bi informatički pismeno trebalo biti i 
više od 70 % nastavnika.

Pandemija bolesti COVID-19 primorala je sve sudionike obrazovnoga 
procesa, pa time i cijeli obrazovni proces na preispitivanje, prilagodbu i 
mijenjanje metodičkih i didaktičkih osnova što je dovelo do razvoja nove 
metodike poučavanja koju bismo mogli nazvati metodikom online nasta-
ve, a sve kako bi se zadani ciljevi i ishodi učenja ostvarili i u novim uvje-
tima. Tijekom pandemije pokazalo se da je prilagodljivost sustava i svih 
sudionika ključno obilježje kvalitetnoga digitalnog obrazovnog procesa, a 
informacijska i informatička pismenost, prije fakultativne vještine, postale 
su osnovnim vještinama za rad u online nastavi. Spremnost na prihvaćanje 
novih tehnologijskih rješenja, brzina njihove implementacije i prilagodbe 
vlastitim nastavnim potrebama, prema iskustvu, mogu izravno utjecati na 
uspješnost obrazovnoga procesa u online uvjetima.

Odabir i upotreba nastavnih oblika i metoda koje će poticati razvoj je-
zičnih vještina u online uvjetima zahtijeva ne samo digitalnu pismenost 
i poznavanje najnovijih tehnologija koje se koriste u online obrazovanju, 
nego i određeno metodičko i didaktičko iskustvo. Cilj je ovoga rada prika-
zati faze pripreme, provedbe i vrednovanja stručne studentske rasprave na 
njemačkome jeziku u online uvjetima koristeći Googleove digitalne alate 
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te prezentirati rezultate provedenoga istraživanja o učinkovitosti pojedinih 
online nastavnih aktivnosti na temelju odabranih kriterija (interaktivnost, 
motivacija, samostalnost). Detaljan prikaz faza može nastavnicima pomo-
ći u pripremi vlastitih online nastavnih aktivnosti, a rezultati provedenoga 
istraživanja mogu biti poticaj za daljnja istraživanja koja će potvrditi ili os-
poriti ovdje prezentirane podatke. 

2. RASPRAVA KAO ODABRANA METODA U NASTAVI 
STRANOGA JEZIKA STRUKE

Poznavanje stranoga jezika struke bitan je dio profesionalnih kompetencija 
svakoga radno sposobnoga pojedinca, pa je stoga strani jezik struke neizo-
stavan dio kurikula velike većine visokoškolskih ustanova. U silab kolegija 
stranoga jezika struke, osim konačnoga ishoda razvoja jezične kompetenci-
je, svakako se moraju uključiti i ciljevi visokoškolskoga obrazovanja poput 
razvoja kompetencije sagledavanja, analize, pristupa i rješavanja najslože-
nijih zadaća (Strategija obrazovanja, znanosti i tehnologije, 2014). Uzima-
jući u obzir navedene ciljeve te pojedine ishode kolegija stranoga jezika 
struke, rasprava kao jedna od metoda u učenju stranoga jezika struke vrlo 
je korisna aktivnost čiji je cilj govorna produkcija, a u ostvarivanju toga cilja 
potrebno je razviti navedene kompetencije.

Jezična produkcija ili govorenje na stranome jeziku bitna je jezična vješti-
na, a ujedno i jedna od zahtjevnijih u procesu učenja i poučavanja stranoga 
jezika. Govor je kompleksan proces koji obuhvaća razne elemente poput 
izbora riječi, gramatičkih struktura, komunikacijske situacije i komunika-
cijskoga partnera (Funk i sur., 2014). S aspekta neurolingvistike proizvodnja 
govora prolazi tri faze, to jest, fazu konceptualizacije, fazu formulacije i fazu 
artikulacije (Levelt, 1989). Rasprava je u nastavi stranoga jezika dijaloška 
verbalna metoda (Kujundžić, 1993) koja potiče produktivni rad na novoj 
temi te aktivno korištenje novoga vokabulara (Stipančević, 2021, str. 128) i 
određenih gramatičkih struktura. To je česta metoda u nastavi stranoga jezi-
ka koja je orijentirana na komunikaciju jer od studenta zahtijeva da preuzme 
aktivnu ulogu u procesu učenja (Smolka, 2004, str. 65). Rasprava ili argu-
mentirano govorenje razvija već spomenute leksičke aspekte u učenju stra-
noga jezika, ali također pridonosi i kognitivnom razvoju jer potiče i motivi-
ra studente na interakciju, sudjelovanje, izražavanje problema i pronalazak 
rješenja (Bordia, 2021) te razvija kritičko razmišljanje. U samoj bi raspravi 
fokus trebao biti na studentu, a ne na nastavniku. Nastavnik treba preuzeti 
ulogu organizatora, moderatora, pomoćnika ili savjetodavca (Stroch, 2009, 
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str. 335), dakle, nastavnik treba studente pripremiti za raspravu, zatim ju 
provesti te na kraju vrednovati i raspravu i studentsku izvedbu.

Sama rasprava može biti formalna ili neformalna. Formalna je raspra-
va strogo strukturirana, odvija se prema unaprijed predviđenome raspo-
redu i prati postavljena pravila, a nastavnik ima ulogu voditelja grupe. U 
neformalnim je raspravama voditelj rasprave odabrani student te takva ra-
sprava ne prati određenu strukturu ni pravila (Study Lecture Notes, http://
studylecturenotes.com/group-discussion-teaching-strategy). U jezično ne-
homogenim grupama moguće je provoditi i kombinirano vođene rasprave 
u kojima je uloga nastavnika prilagodljiva ovisno o studentima koji rasprav-
ljaju. U takvim je raspravama nastavnik ponekad pasivni promatrač, a po-
nekad preuzima aktivniju ulogu.

Stručna rasprava kao odabrana metoda poučavanja stranoga jezika stru-
ke razvija jezične vještine slušanja i čitanja s razumijevanjem te studente 
osposobljava za smislenu i uspješnu govornu produkciju. S obzirom na to 
da je riječ o raspravi o odabranoj stručnoj temi, podrazumijeva se da će se 
studenti koristiti naučenom stručnom terminologijom i stručnim znanjem 
te svoje izlaganje logički argumentirati i povezivati. Rasprava zahtijeva i 
ovladavanje određenim socijalnim vještinama kao što su vještine aktivno-
ga slušanja, argumentiranoga raspravljanja, suradničkoga rada i kritičkoga 
razmišljanja. Rasprava na stranome poslovnome jeziku – ovdje njemačko-
me – ima i interkulturalnu dimenziju s obzirom na to da se studente pripre-
ma za rasprave s budućim poslovnim partnerima na njemačkome jeziku. 
Naime, studenti moraju poznavati bonton i specifične načine raspravljanja 
na njemačkome jeziku s partnerom iz neke od zemalja njemačkoga govor-
nog područja. Osim toga, od studenata se očekuje određena samouvjere-
nost, a mogući se strah od govorenja na stranome jeziku može smanjiti 
kvalitetnom pripremom i provedbom odgovarajućih didaktičkih koraka 
(Stipančević, 2021, str. 168). Atmosfera u grupi (Smolka, 2004, str. 73) te 
nastavnikova osobnost također uvelike utječu na motivaciju i učinkovitost 
nastave (Schiefele, 1996, str. 338).

Rasprava kao metoda učenja i poučavanja stranoga jezika na visokoš-
kolskim ustanovama nadopunjuje metode predavanja i demonstracije. To 
je vremenski zahtjevna metoda, tako da ju nastavnik mora promišljeno i 
ciljano uključiti u nastavni plan. Rasprava treba biti dobro organizirana s 
jasno postavljenim ciljevima i aktivnostima (Stipančević, 2021, str. 167), a 
ako je vođena neformalno, potrebno je odabrati odgovornoga i jezično na-
prednoga studenta koji će namijenjenu mu ulogu moderatora odraditi na 
primjeren način.
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Nastavniku poseban izazov predstavljaju heterogene grupe studenata s 
različitim predznanjem, pa ako je u grupi mnogo studenata s ispodprosječ-
nim znanjem, potrebno je posebno razmisliti o raspodjeli članova grupe ili 
tima kao i o odabiru odgovarajuće stručne teme koju će i studenti slabijega 
predznanja moći obraditi. Motivirani nastavnik koji ima i dovoljno vreme-
na može se posebno posvetiti studentima slabijega predznanja kako bi ih 
pomoću dodatne poduke osposobio i doveo do više jezične razine i tako 
im povećao samopouzdanje koje im je potrebno za kvalitetno i uvjerljivo 
sudjelovanje u raspravi. Dakle, kao i svaka druga nastavna metoda, rasprava 
ima i prednosti i nedostatke koje nastavnik mora uzeti u obzir pri odluci o 
njezinoj upotrebi.

3. STRUČNA ONLINE RASPRAVA POMOĆU GOOGLEOVIH 
DIGITALNIH ALATA

Okolnosti koje su u cijelome svijetu dovele do prilagodbe nastavnih metoda 
u učenju i poučavanju stranoga jezika, pa time i metode rasprave, već smo 
spomenuli. Pandemija bolesti Covid-19 promijenila je načine poučavanja 
i učenja te primorala nastavnike na velike promjene u planiranju i izvedbi 
nastave. Pitanje na koje se tada tražio odgovor bilo je kako u tim novim 
uvjetima nastavnik može ostvariti svoje zadatke te kreirati okružje za uče-
nje prilagođeno 21. stoljeću u kojem je potrebno stvoriti sadržaj relevantan 
studentima, vanjski svijet uvesti u učionicu, a studente u stvaran svijet te 
istovremeno studentima omogućiti međusobnu komunikaciju, komunika-
ciju s nastavnicima te ostalim stručnjacima kroz autentična iskustva (Iz-
vješće Learning for the 21st Century, 2004, str. 12.). Te je ciljeve nastavnik 
trebao ostvariti u digitalnome svijetu pomoću digitalnih alata koje mnogi 
nastavnici isprva nisu dovoljno poznavali. Također, u to doba još nisu ni 
postojale sve mogućnosti koje su nam sada na raspolaganju i dodatno olak-
šavaju nastavu u online okružju. Kvalitetna je stručna rasprava kao jedna 
od metoda u nastavi stranoga jezika struke pomoću odabranih digitalnih 
alata svakako i u doba pandemije mogla omogućiti ostvarivanje navedenih 
zadataka.

Priprema i provedba rasprave te vrednovanje rasprave i studenata u onli-
ne okružju na prvi se pogled čini kompliciranijim nego u kontaktnoj nasta-
vi. Međutim, ako je cijeli ovaj proces dobro planiran, a nastavnik i studenti 
raspolažu potrebnim digitalnim vještinama, odnosno spremni su ih naučiti, 
provedba rasprave u online okružju pomoću Googleovih digitalnih alata 
nudi neke prednosti pred raspravom koja se provodi u kontaktnoj nastavi.
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Olakotna je okolnost što su današnji studenti takozvani digital natives 
(Prensky, 2001), odnosno digitalne su tehnologije sastavni dio njihove sva-
kodnevnice te se može pretpostaviti da većina studenata neće imati otpor 
prema korištenju novih tehnologija. Istraživanja također pokazuju da novi 
oblici učenja koji se oslanjaju na upotrebu novih tehnologija potiču studen-
te na sudjelovanje i aktivnost, veću samostalnost i odgovornost kao i me-
đusobnu suradnju (Rodek, 2011). A upravo se to pokušava postići u nastavi 
stranoga jezika struke.

Odabir odgovarajuće digitalne tehnologije, odnosno alata koji u online 
nastavi preuzimaju posredničku ulogu i omogućuju komunikaciju svih su-
dionika u realnome vremenu, važan je čimbenik koji utječe na učinkovitost 
online nastave pa time i učenje stranoga jezika. Googleova platforma za ob-
razovanje Google Classroom (Google učionica) skup je online alata koji na-
stavnicima omogućuje postavljanje zadataka, studentima omogućuje slanje 
radova , ocjenjivanje i vraćanje ocijenjenih radova, a nastala je kako bi se 
eliminirao papir u nastavi i omogućilo digitalno učenje (Edwards, 2022). 
Prelaskom nastave u online okružje Google Classroom je razvijao i dodavao 
nove mogućnosti kako bi pratio potrebe korisnika. Danas se u okviru te 
platforme mogu bez poteškoća koristiti i drugi Googleovi alati kao što su 
Google Docs (Google dokumenti), Google Sheets (Google tablice), Google 
Slides (Google prezentacije), Google Calendar (Google kalendar), Gmail 
(Google elektronička pošta), Google Forms (Google obrasci) te Google Meet 
(Google online videosastanci i pozivi).

Platforma Google Classroom sa svim svojim integriranim alatima u pro-
vedenim istraživanjima pokazala se jednostavnom za upotrebu u procesu 
učenja stranoga jezika jer studentima omogućuje primanje i pohranjivanje 
zadataka, informacija ili obavijesti te slanje napravljenih zadaća, pa se sma-
tra dobrim medijem za učenje jezika (Setiadi, 2020). Osim lagane dostu-
pnosti putem bilo kojeg elektroničkog uređaja s mrežnim pristupom, ta je 
platforma medij u kojem se papir uopće ne koristi, nego se sav rad pohra-
njuje na Googleovom disku. S obzirom da se platformi može pristupiti s 
bilo kojega mjesta, nastavnici i studenti štede vrijeme, a mogućnost slanja 
elektroničke pošte, objavljivanja na streamu i slanja privatnih komentara 
na predane zadaće potiče komunikaciju. Nastavnici ujedno imaju kontrolu 
nad komunikacijom sa studentima i objavljenim materijalima. Među najko-
risnijim značajkama je mogućnost davanja povratne informacije studenti-
ma, što je vrlo bitno za proces učenja stranoga jezika (Setiadi, 2020).

U nastavku se prikazuje metodičko-didaktička razrada stručne online 
rasprave kao odabrane nastavne metode na kolegiju Osnove poslovnoga 
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njemačkog jezika III na Ekonomskome fakultetu-Zagreb u akademskoj go-
dini 2020./2021., odrađene pomoću Googleove platforme za obrazovanje 
(Google Classroom) i videosastanke (Google Meet). Za upis navedenoga ko-
legija od studenata se zahtijeva da imaju znanje njemačkoga jezika na razi-
ni A2 Zajedničkoga europskog referentnog okvira za jezike, a najčešće ga 
upisuju studenti koji su već odslušali i položili kolegije Osnove poslovnoga 
njemačkog jezika I i Osnove poslovnoga njemačkog jezika II te studenti 
koji imaju znanje njemačkoga jezika na razini B1 i više. Silabom kolegija 
pretpostavlja se da će na kraju semestra studenti moći prezentirati oda-
brane gospodarske teme te o njima izvještavati, raspravljati o odabranim 
temama iz područja ekonomije (diskusije „za i protiv“), napisati i izložiti 
sažetak stručnoga teksta, napisati i izložiti svoj kritički osvrt na odabrane 
teme stručnih tekstova, koristiti se stručnom terminologijom u izlaganju i 
raspravi o odabranim gospodarskim temama te se ispravno koristiti stru- 
čnim terminima u pisanome izričaju.

3.1. Metodičko-didaktička razrada online stručne rasprave

Online nastava može biti sinkrona online nastava koja se pomoću informa-
tičke tehnologije odvija u realnome vremenu, ali su sudionici nastavnoga 
procesa prostorno udaljeni ili asinkrona online nastava koju karakterizira i 
prostorna i vremenska udaljenost sudionika nastavnoga procesa (Popović 
i Litovski, 2008) ili može biti riječ o kombinaciji ova dva načina online na-
stave.

Kako bi stručna rasprava bila uspješna i u kontaktnoj i u online nastavi, 
potrebno ju je unaprijed i metodički detaljno osmisliti. Kao i uvijek, pri 
planiranju treba krenuti od željenih ishoda učenja (Brinitzer i sur., 2013, 
str. 163), a nastavu isplanirati u fazama. Tako nastavni proces u kojemu ra-
zvijamo jezičnu vještinu argumentativnoga govorenja ili raspravljanja mo-
žemo podijeliti na uvodnu fazu, fazu prezentacije, fazu semantizacije, fazu 
uvježbavanja i fazu produkcije (Bimmel i sur., 2011). Stručnu smo raspravu 
metodičko-didaktički proveli prema Bimmelovim fazama pomoću odgova-
rajućih Googleovih digitalnih alata te smo dodali završnu fazu vrednovanja 
provedene stručne online rasprave.

Na online nastavi navedenoga kolegija raspravljalo se o sljedećim tema-
ma: Frollegen: Können Kollegen Freunde sein?, Ist mehr Personal wirklich 
notwendig? i Sollen wir Überstunden machen? Materijali po kojima se uvo-
dio opći poslovni i stručni vokabular priloženi su radu (PRIVITAK A do 
PRIVITAK E).
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3.1.1. Uvodna faza

U uvodnoj se fazi odabiru aktivnosti koje će aktivirati stručno i jezično 
predznanje, pobuditi interes, uvesti novi opći poslovni i stručni vokabular 
kako bi se odabrani stručni tekst mogao bolje razumjeti, ali i kod studenata 
stvoriti određena očekivanja. U tome mogu pomoći asociogrami, fotogra-
fije tematski vezane uz tekst, naslovi, kartice s tematski bitnim riječima ili 
rečenicama iz teksta koji će se obrađivati, glazbeni ili videoisječci, (Stipan-
čević, 2021, str. 121-123), a u nastavi poslovnoga jezika posebno su korisni 
i grafički ili brojevni prikazi te odabrani statistički podatci, koji se u online 
uvjetima vrlo lako mogu prezentirati studentima.

Na ovome je kolegiju poslovnoga njemačkog jezika uvodna faza odrađe-
na kao sinkrona online nastava u okviru platforme Google Classroom kao 
Google Meet videosastanak. Tako su studenti, kada se raspravljalo o temi 
Frollegen: Können Kollegen Freunde sein?, ispunjavali anonimnu anketu po-
stavljenu u streamu u obliku Googleovog obrasca od šest pitanja s ponuđe-
nim odgovorima u koje je bio uključen dio stručnoga vokabulara iz teksta 
koji se kasnije obrađivao. S obzirom da Googleov obrazac nakon poslanih 
studentskih odgovora odmah daje grafički prikaz rezultata, a studenti su 
na ovome kolegiju već učili opisivati i komentirati takve grafičke prikaze, 
uvodna je faza opisom i studentskim komentarima dobivenih rezultata 
uspješno završena pobudivši ujedno interes za daljnji rad.

Kada se pak raspravljalo o temi Ist mehr Personal wirklich notwendig?, 
studentima je u okviru PowerPoint prezentacije pokazana formula izračuna 
potrebnoga broja zaposlenika u nekome poduzeću (PRIVITAK E), ali bez 
objašnjenja što se tom formulom izračunava. Matematička je formula kod 
studenata trebala aktivirati već ranije stečeno stručno i jezično znanje o 
unutarnjoj organizaciji poduzeća i njihovih odjela te ih potaknuti na raz-
mišljanje i pobuditi daljnji interes za temu o kojoj će čitati. Studenti koji 
su ovu formulu već upoznali na nekome od stručnih kolegija na fakultetu 
brzo su ju prepoznali unatoč tome što je bila prikazana u njemačkoj inačici, 
a studenti koji formulu još nisu znali davali su zanimljive pretpostavke o 
tome što se njome izračunava. Odgovore i pretpostavke studenti su iznijeli 
usmeno na videosastanku ili su ih napisali u porukama unutar videosastan-
ka (Chat). Tako je uvodna faza, kojoj je dodatni cilj opustiti studente i stvo-
riti ugodnu atmosferu, uspješno završena.

3.1.2. Faza prezentacije

Odabir stručnoga teksta koji će služiti kao stručno-jezična podloga za ra-
spravu najbitnija je pretpostavka za kvalitetnu i uspješno provedenu stru- 
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čnu raspravu. Pri tome je vrlo važno da odabrani tekst bude autentičan, pri-
lagođen jezičnom znanju studenata, da obuhvaća ciljani i relevantni stručni 
vokabular, da je primjerene duljine i aktualnoga sadržaja (Kereković i sur., 
2023). Ako je nastavnik odabrao tekst iz udžbenika, tekst će već biti di-
daktički obrađen, ali ako je nastavnik sam odabrao tekst s mrežnoga ili iz 
nekoga drugog izvora, onda tekst treba metodički i didaktički pripremiti za 
rad u nastavi.

Na navedenome su kolegiju ovisno o stručnoj temi pripreme za struč-
nu raspravu obuhvaćale obradu odabranoga autentičnog stručnog teksta 
(PRIVITAK B do PRIVITAK D) ili digitaliziranoga teksta iz udžbenika De-
utsch im Beruf – Wirtschaft (Kelz i Neuf, 1991) i to u obliku rada u paru 
u izdvojenim prostorijama (Breakout Rooms) videosastanka u kojima su 
studenti radili na pisanome tekstu koji je podijeljen kao Googleov doku-
ment. Studenti su u izdvojenim prostorijama u zadanome vremenu trebali 
iz stručnoga teksta izlučiti argumente važne za raspravu te ih zapisati kao 
natuknice. Uz odabrani prilagođeni autentični tekst (PRIVITAK A) studen-
ti su dobili i popis novoga vokabulara koji je bitan za globalno razumijeva-
nje teksta. S obzirom da studenti cijelo vrijeme imaju pristup internetu i 
sami mogu tražiti značenje nepoznatih riječi, poželjno je pri izradi toga po-
pratnog rječnika navesti prijevode ili definicije na njemačkome jeziku onih 
stručnih pojmova čije će značenje na internetu vrlo teško naći ili će čak biti 
pogrešno navedeno. Izradom i implementacijom popisa novih riječi u do-
kument s odabranim stručnim tekstom eliminira se potreba za detaljnom 
fazom semantizacije te objašnjavanje novih riječi i stručnih pojmova koje 
daje nastavnik i time se ne oduzima dodatno vrijeme.

Nastavnik u ovoj fazi može pratiti studentski rad povremeno ulazeći u 
izdvojene prostorije ili pak može ostati u glavnome pozivu te tako biti na 
raspolaganju svim studentima. U ovoj je fazi vrlo bitna raspodjela parova, 
o čemu nastavnik mora unaprijed razmisliti. Naime, nastavnik može pustiti 
Google Meet da sam odabere parove, ali nakon toga može određene stu-
dente preraspodijeliti. Ako je pak grupa iznimno heterogena, preporuka je 
da nastavnik odabere parove u kojima će povezati studente lošijega sa stu-
dentima boljega jezičnog predznanja kako bi bolji studenti u pripremnim 
zadatcima pomogli lošijima. Posebno je bitno studentima naglasiti što je cilj 
rasprave kako se ne bi dogodilo da jezično bolji student veći dio pripremnih 
zadataka preuzme na sebe. Ova je faza iznimno važna za razvoj suradni- 
čkoga učenja te je imperativno jezično boljim studentima objasniti mentor-
ski dio njihove uloge. Rezultat ovakve pripreme trebala bi biti ujednačena i 
uspješna rasprava.
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Ova se faza završava povratkom svih studenata u glavni poziv videosa-
stanka gdje studenti izlažu argumente koje su popisali u obliku natuknica, a 
nastavnik ima priliku dodatno objasniti zahtjevniji stručni i opći vokabular.

3.1.3. Faza semantizacije

Za uspješnu govornu produkciju, u ovome slučaju za raspravljanje na nje-
mačkome poslovnom jeziku, nije dovoljno samo studentima dati veliku ko-
ličinu stručnoga vokabulara, nego je potrebno pružiti i jezičnu potporu u 
smislu gramatičkih struktura. Nastavnik odabire i sa studentima obrađuje 
fraze koje se upotrebljavaju u raspravama te zavisnosložene rečenice koje se 
upotrebljavaju prilikom argumentiranja, a odgovaraju ciljanome jezičnom 
stupnju kolegija. Taj je korak u našemu primjeru odrađen u realnome vre-
menu tijekom videosastanka, a sadržaj je studentima prezentiran i u obli-
ku PowerPoint prezentacije i na Googleovoj virtualnoj ploči Jamboardu. U 
ovoj fazi sinkrone nastave nastavnik ima vodeću ulogu te je ova nastava 
ekvivalent nastavnoj formi predavanja u kontaktnoj nastavi u fakultetskoj 
predavaonici.

3.1.4. Faza uvježbavanja

Prvi dio faze uvježbavanja nastavlja se kao asinkrona online nastava i to u 
obliku domaće zadaće u kojoj studenti argumente koje su popisali na nasta-
vi trebaju izraziti punim zavisnosloženim rečenicama uključujući i korisne 
fraze za raspravu. Ova aktivnost reproduktivnoga rada na tekstu u obliku 
domaće zadaće, osim što ima cilj da studenti dodatno uvježbaju potrebne 
jezične i gramatičke strukture i svojim riječima pomoću tih jezičnih struk-
tura u pisanome obliku zapravo prepričaju tekst, također osigurava da se 
studenti koji nisu bili na nastavi upoznaju s obrađenim gradivom te da se 
pisanjem zadaće pripreme za sljedeći nastavni sat. Ako nastavnik ovu za-
daću postavi kao zadatak na platformu Google Classroom, vrlo jednostavno 
može provjeriti i ispraviti predane zadaće te povratnom informacijom u 
obliku komentara dati svoju podršku i u ovoj fazi pripreme za raspravu.

Drugi dio faze uvježbavanja odvija se sinkrono u videosastanku, odnosno 
u izdvojenim prostorijama i to tako što studenti u paru usmeno odrađuju 
kratke igre uloga, koristeći se pri tome svojom zadaćom. S obzirom da su na 
fakultetskoj nastavi rijetko uvijek prisutni svi studenti, treba biti fleksibilan 
u raspodjeli parova. Ako se na nastavi rad u paru u izdvojenim prostorijama 
redovito primjenjuje, studenti znaju da će gotovo uvijek raditi s novim par-
tnerom i morati se prilagođavati predznanju novoga partnera. Za raspravu 
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je ta činjenica vrlo povoljna jer unosi realnost poslovne svakodnevnice u 
kojoj je nemoguće u potpunosti biti pripremljen za svaku raspravu, nego je 
uvijek potrebna i improvizacija i prilagodba argumenata i načina rasprav-
ljanja različitim partnerima. Studentima to u nastavi predstavlja jezični 
izazov jer, znajući da će svaki put raditi i raspravljati s različitom osobom, 
moraju širiti svoje jezične kompetencije, a pokazuje se da su u slučaju po-
trebe spremniji improvizirati. Prije izvedbe rasprave sa svim studentima, 
bitno je studentima koji rade u parovima u izdvojenim prostorijama dopu-
stiti određeno vrijeme za konačnu pripremu, čime će studenti dobiti veće 
samopouzdanje, a rasprava će biti kvalitetnija.

3.1.5. Faza produkcije

Nakon kratke pripreme u izdvojenim prostorijama rasprava se o stručnoj 
temi odvija u realnome vremenu u videosastanku s uključenim kamerama 
svih sudionika. Nastavnik može zadržati studentske parove iz faze uvježba-
vanja ili dopustiti Google Meetu da napravi nove parove, ali u ovome tre-
nutku može i preraspodijeliti studente i stvoriti nove parove kako bi raspra-
va izgledala prirodnije, odnosno manje uvježbano i umjetno. Nastavnik to 
može učiniti bez straha, odnosno dopustiti Google Meetu da napravi druge 
parove ako su studenti jako dobro pripremljeni, boljega jezičnog znanja 
te sposobni slobodno i spontano govoriti na njemačkome jeziku. Ako su 
u grupi studenti slabijega jezičnog znanja, nesigurni u govoru te osjećaju 
strah pri jezičnoj produkciji, nastavnik bi u raspravi trebao ostaviti iste pa-
rove iz faze uvježbavanja. Međutim, ponekad i usprkos svim naporima na-
stavnika i pripremi studenata sama činjenica da će raspravljati pred cijelom 
grupom može određenim studentima stvoriti dodatni strah, pa će bez obzi-
ra na kvalitetnu pripremu i zadržavanje istoga partnera iz faze uvježbavanja 
neke rasprave biti manje kvalitetne nego što su to bile pri uvježbavanju.

3.1.6. Faza vrednovanja provedene stručne online rasprave

Prije rasprave studentima je potrebno ponoviti kriterije ocjenjivanja kako 
bi se nakon završetka svake rasprave mogli uključiti u vrednovanje kolega i 
rasprave kao cjeline. U ovome se kolegiju svaka rasprava vrednovala prema 
unaprijed određenim kriterijima pomoću Googleovih anketa (Polls) koje 
su dio platforme Google Meet. Rasprave su studenti vrednovali prema uče-
stalosti upotrebe obrađenih gramatičkih i jezičnih struktura, a procjenjivali 
su i studentsku uspješnost u raspravljanju, odnosno postizanju kompromi-
snoga dogovora ili rješenja problema. Osim tih studentskih kriterija evalu-
acije rasprave, studenti su upoznati i s nastavnikovim kriterijima: jezična 
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točnost, govorna fluentnost, logičko argumentiranje, upotreba stručnoga 
vokabulara, ali i timski rad jer je cilj timskoga rada da u raspravi oba par-
tnera budu kvantitativno i kvalitativno što ujednačeniji.

Nastavnik ima mogućnost rezultate ankete, odnosno studentske ocjene 
rasprava, objaviti tako da su vidljivi svim studentima, što pridonosi tran-
sparentnome načinu vrednovanja. Međutim, javna objava rezultata ankete 
može dovesti do nerealnoga vrednovanja sljedećih rasprava jer su studen-
ti skloni pozitivno i nekritički međusobno se vrednovati kada znaju da će 
njihove ocjene biti vidljive. Rasprave su na ovome kolegiju ocjenjivali i stu-
denti i nastavnik, a za vrijeme rasprave također je bilo moguće u Chatu 
postaviti pitanje ili napisati komentar te se nakon rasprave uključiti u ko-
mentiranje podizanjem virtualne ruke. Nakon održane rasprave pročitani 
su komentari, nastavnik je odgovorio na pitanja te su se komentirali rezul-
tati vrednovanja svake rasprave, pa su studenti tako odmah dobili povratnu 
informaciju o kvaliteti svoje izvedbe.

4. ISTRAŽIVANJE STUDENTSKE PROCJENE POJEDINIH 
NASTAVNIH AKTIVNOSTI PROVEDENIH POMOĆU 
GOOGLEOVIH DIGITLANIH ALATA I NJIHOVE 
UČINKOVITOSTI

4.1. Prethodna istraživanja

Bignoux i Sund su 2018. godine zaključili da se učenje u online uvjetima 
dramatično razlikuje od uobičajene nastave u učionici pogotovo kada je 
riječ o studentskoj motivaciji, zadovoljstvu i angažmanu (Bignoux i Sund, 
2018). Posljednjih su se godina intenzivirala istraživanja koja se bave pro-
blematikom online nastave i čimbenika koji utječu na njezinu uspješnost i 
studentsko zadovoljstvo takvom vrstom nastave. Tako su She i suradnici 
svojim istraživanjem pokazali da postoji značajna pozitivna korelacija iz-
među interakcije studenata s nastavnicima, s drugim studentima i nastav-
nim materijalom te zadovoljstvom studenata online nastavom za vrijeme 
pandemije bolesti COVID-19 (She i sur., 2021). Markova je ustanovila da 
je studentima najveći izazov u online nastavi bila visoka razina samostalno-
ga učenja (53,8 %) (Markova, 2021), a istraživanje procjene online nastave 
engleskoga jezika struke provedeno na tri fakulteta Kijevskoga nacional-
nog sveučilišta pokazalo je da su studenti imali visoku razinu motivacije 
za učenje engleskoga jezika struke online te je utvrđena značajna korelacija 
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između studentske motivacije za online učenjem engleskoga jezika struke 
i aktivnostima provedenim na kolegiju (Avsheniuk i sur., 2021). Hrvatska 
Agencija za znanost i visoko obrazovanje u istraživanju objavljenom 2021. 
godine navodi kako 51 % studenata smatra da je razina motivacije za stu-
dentske obveze bila puno manja nego prije uvođenja online nastave.

4.2. Istraživačka pitanja

Po kojim će kriterijima nastavnik procijeniti učinkovitost neke nastavne 
metode ovisi o njemu i ishodima učenja koje tim nastavnim metodama 
pokušava ostvariti. S obzirom na to da je ograničenost međuljudskih in-
terakcija jedan od nedostataka online okružja, a istraživanja pokazuju da 
je interakcija svih sudionika u online nastavi bitan čimbenik studentsko-
ga zadovoljstva nastavom (Sher, 2009), logično je da razina interaktivnosti 
bude jedan od kriterija učinkovitosti online nastavne aktivnosti. Za kriteri-
je učinkovitosti, uz razinu interaktivnosti, za ovo istraživanje odabrane su 
također i razina motivacije i samostalnosti koju odabrane online nastavne 
aktivnosti prema procjeni studenata omogućuju. 

Istraživanjem provedenim krajem zimskoga semestra akademske godine 
2020./2021. među studentima izbornoga kolegija Osnove poslovnoga nje-
mačkog III tražili su se odgovori na sljedeća pitanja: 

1. Kako studenti procjenjuju da su odabrane nastavne aktivnosti pro-
vedene pomoću Googleovih digitalnih alata poticale interaktivnost 
u učenju poslovnoga njemačkog jezika?

2. Kako studenti procjenjuju da su odabrane nastavne aktivnosti pro-
vedene pomoću Googleovih digitalnih alata poticale motivaciju u 
učenju poslovnoga njemačkog jezika?

3. Kako studenti procjenjuju da su odabrane nastavne aktivnosti pro-
vedene pomoću Googleovih digitalnih alata poticale samostalnost u 
učenju poslovnoga njemačkog jezika?

4. Koliko su odabrane nastavne aktivnosti provedene pomoću Google-
ovih digitalnih alata učinkovite temeljem analize odabranih kriterija 
(interaktivnost, motivacija i samostalnost)? 

4.3. Metoda i instrumenti

Podatci su prikupljeni metodom strukturiranoga pisanog intervjua po-
moću online upitnika u obliku Googleovog obrasca objavljenoga u Google 
Classroomu. Upitnik je bio anoniman, a ispunilo ga je 15 od ukupno 24 
studenata koji su upisali kolegij. U ponuđenim je odgovorima primijenjena 



123STRANI JEZICI 53 (2024), 109-137

Likertova ljestvica od 5 stupnjeva. Vrijednost 1 značila je da navedeni di-
gitalni alat nimalo nije poticao ispitivanu značajku (razina interaktivnosti, 
motivacije, samostalnosti), dok je vrijednost 5 značila da je digitalni alat 
iznimno poticao ispitivanu značajku. Za analizu dobivenih podataka ko-
rišteni su grafički prikazi generirani u Googleovom obrascu, a dodatno je 
izračunata i srednja vrijednost svake promatrane značajke. Kao kriteriji za 
izračun učinkovitosti pojedine online nastavne aktivnosti uzete su student-
ske procjene razine interaktivnosti, motivacije i samostalnosti kako su defi-
nirane istraživačkim pitanjima.

5. REZULTATI I RASPRAVA

U ovo su istraživanje uključene online nastavne aktivnosti koje su se najče-
šće odvijale u nastavi na kolegiju Osnove poslovnog njemačkog III, a sma-
trali smo da je za budući rad s ovom grupom studenata bilo bitno dobiti 
mjerljivu povratnu informaciju. Tako su ispitanici procjenjivali sljedeće on-
line nastavne aktivnosti:

1. nastavnikovo izlaganje gradiva u realnome vremenu unutar plat-
forme za videosastanke Google Meet uz praćenje PowerPoint prez-
entacije 

2. rad u paru u izdvojenim prostorijama (Breakout Rooms) u okviru 
videosastanka na platformi Google Meet na dijeljenome Googleovom 
dokumentu i

3. studentsku raspravu o obrađenoj stručnoj temi u okviru Google Meet 
videosastanka.

Studentske procjene razine interaktivnosti navedenih aktivnosti, razine 
motivacije i samostalnosti koju aktivnost potiče u procesu učenja poslov-
noga njemačkog jezika svedene su na srednju vrijednost kako bi se dobio 
jasniji uvid i olakšala usporedba.

5.1. Nastavnikovo izlaganje gradiva u realnome vremenu unutar 
platforme za videosastanke Google Meet uz praćenje PowerPoint 
prezentacije 

U provedenome su upitniku ispitanici procijenili koliko je nastavnikovo 
izlaganje gradiva u realnome vremenu održano videosastankom uz praće-
nje PowerPoint prezentacije poticalo interaktivnost u učenju poslovnoga 
njemačkog jezika, motiviranost za učenjem te samostalnost u učenju. Kao 
što je vidljivo iz Tablice 1., jedanaest ispitanika smatra da nastavnikovo 
izlaganje gradiva u realnome vremenu održano videosastankom iznimno 
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potiče interaktivnost, deset ispitanika smatra da takva online nastavna ak-
tivnost iznimno potiče motiviranost, a sedam ispitanika smatra da iznimno 
potiče samostalnost. Može se vidjeti da nijedan ispitanik nije procijenio da 
nastava videosastankom na platformi Google Meet u realnome vremenu uz 
pratnju PowerPoint prezentacije nimalo ne potiče interaktivnost, motivaci-
ju te samostalnost u učenju. Srednja vrijednosti učinkovitosti promatrane 
online nastavne aktivnosti bila je 4,42. Navedena je aktivnost u najmanjoj 
mjeri poticala samostalnost, što je razumljivo s obzirom na činjenicu da je 
takva nastava bila ekvivalent predavanju u fakultetskoj predavaonici.

Tablica 1. 
Procjena nastavnikova izlaganja gradiva u realnome vremenu u Google Meetu videosastanku uz 
praćenje PowerPoint prezentacije
Table 1
Evaluation of teacher’s content presentation in real time on Google Meet video conferencing platform 
accompanied by a PowerPoint presentation

Interaktivnost Motivacija Samostalnost Učinkovitost

VRIJEDNOST 5 (iznimno) 11 ispitanika 10 ispitanika 7 ispitanika

VRIJEDNOST 4 2 ispitanika 4 ispitanika 3 ispitanika

VRIJEDNOST 3 2 ispitanika 1 ispitanik 4 ispitanika

VRIJEDNOST 2 0 ispitanika 0 ispitanika 1 ispitanik

VRIJEDNOST 1 (nimalo) 0 ispitanika 0 ispitanika 0 ispitanika

Srednja vrijednost 4,60 4,60 4,07 4,42

5.2. Rad u paru u izdvojenim prostorijama (Breakout Rooms) u okviru 
videosastanka na platformi Google Meet na dijeljenome Googleovom 
dokumentu

U kontaktnoj je nastavi stranoga jezike struke vrlo česta nastavna aktivnost 
rad u paru na tekstnome materijalu. Takav je rad vrlo lako provesti i u vide-
osastanku na platformi Google Meet pomoću opcije izdvojenih prostorija. 
S obzirom na to da su u tome slučaju studentski parovi izolirani i među-
sobno i od nastavnika, jedan od načina kako nastavnik može kontrolirati 
rad studenata jest da studenti rade na dijeljenome Googleovom dokumentu 
(Google Docs) koji im je dodijeljen kao zadatak na platformi Google Classro-
om. Dakle, osim što uvijek može ulaziti u izdvojene prostorije i vidjeti kako 
studenti rade, nastavnik može manje primjetno nadzirati studentski rad 
uvidom u Googleove dijeljene dokumente. Ako nastavnik pogleda povijest 
promjena u svakome dokumentu, može vidjeti i stvarnu pisanu aktivnost 
svakoga studenta jer Googleov dijeljeni dokument pohranjuje sve naprav-
ljene unose i promjene.
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S obzirom na to da se većina studenata s takvim načinom rada prvi put 
susrela prelaskom kontaktne nastave u online okružje, bilo je zanimljivo 
vidjeti kako su procijenili ovu digitalnu aktivnost, tj. koliko je rad u paru u 
izdvojenim prostorijama na dijeljenome Googleovom dokumentu u okviru 
videosastanka poticao interaktivnost, motivaciju i samostalnost. Tablica 2. 
pokazuje da je sedam ispitanika procijenilo da ova online aktivnost iznimno 
potiče interaktivnost, motivaciju i samostalnost. Po jedan ispitanik sma-
tra da aktivnost nimalo ne potiče interaktivnost, motivaciju i samostalnost. 
Ova nastavna aktivnost realizirana u online okružju ima srednju vrijednost 
učinkovitosti 3,98. Iako je srednja vrijednost svakako iznadprosječna, ipak 
je ona u usporedbi s izračunatom učinkovitošću nastavnikova izlaganja 
gradiva u realnome vremenu u videosastanku uz praćenje PowerPoint pre-
zentacije manje učinkovita. Mogući razlozi možda su u činjenici da studen-
ti do tada u većini slučajeva nisu bili upoznati s takvim načinom rada, pa su 
se teže prilagođavali. Također je moguće da su parovi bili loše raspodijeljeni 
te studenti zbog nepoznavanja partnera ili pak velike razlike u predznanju 
nisu uspjeli ostvariti željenu razinu interaktivnosti, pa time ni motivaci-
je niti samostalnosti. Moguće je također da je studentima u ovome obliku 
rada bilo teže interaktivno sudjelovati u radu ako su bili uključeni putem 
mobilnih uređaja ili tableta, a ne računala.

Tablica 2. 
Procjena rada u paru na dijeljenome Googleovom dokumentu u izdvojenim prostorijama
Table 2
Evaluation of pair work on a shared Google document in breakout rooms

Interaktivnost Motivacija Samostalnost Učinkovitost

VRIJEDNOST 5 (iznimno) 7 ispitanika 7 ispitanika 7 ispitanika

VRIJEDNOST 4 3 ispitanika 3 ispitanika 5 ispitanika

VRIJEDNOST 3 3 ispitanika 2 ispitanik 2 ispitanika

VRIJEDNOST 2 1 ispitanik 2 ispitanika 0 ispitanika

VRIJEDNOST 1 (nimalo) 1 ispitanik 1 ispitanik 1 ispitanik

Srednja vrijednost 3,93 3,87 4,13 3,98

5.3. Studentska rasprava o obrađenoj stručnoj temi u okviru Google 
Meet videosastanka

Nakon pripremnih aktivnosti prije provedbe studentske rasprave o struč-
noj temi na njemačkome jeziku provedena je rasprava u okviru videosa-
stanka. Tablica 3. prikazuje studentsku procjenu koliko takva rasprava 
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potiče interaktivnost, motivaciju i samostalnost te kakva je njezina učin-
kovitost. Osam je ispitanika procijenilo da rasprava o obrađenoj stručnoj 
temi u okviru videosastanka iznimno potiče interaktivnost i motivaciju, a 
njih sedam da iznimno potiče samostalnost. Po jedan je ispitanik smatrao 
da ta aktivnost nimalo ne potiče interaktivnost, motivaciju ni samostalnost. 
Učinkovitost je ove online nastavne metode bila 4,13.

Tablica 3.
Procjena studentske rasprave o obrađenoj stručnoj temi u okviru Google Meet videosastanka
Table 3
Evaluation of student discussion on a prepared specialized topic on Google Meet video conferencing 
platform

Interaktivnost Motivacija Samostalnost Učinkovitost

VRIJEDNOST 5 (iznimno) 8 ispitanika 8 ispitanika 7 ispitanika

VRIJEDNOST 4 4 ispitanika 3 ispitanika 7 ispitanika

VRIJEDNOST 3 1 ispitanik 1 ispitanik 0 ispitanika

VRIJEDNOST 2 1 ispitanik 2 ispitanika 0 ispitanika

VRIJEDNOST 1 (nimalo) 1 ispitanik 1 ispitanik 1 ispitanik

Srednja vrijednost 4,13 4,00 4,27 4,13

Ovim su istraživanjem odabrane tri najbitnije značajke triju najčešće 
korištenih online nastavnih aktivnosti te su dobiveni usporedivi rezultati. 
Rezultati su pokazali da prema studentskim procjenama sve tri aktivno-
sti (nastavnikovo izlaganje u realnome vremenu unutar videosastanka uz 
praćenje PowerPoint prezentacije, rad u paru u izdvojenim prostorijama u 
okviru videosastanka na dijeljenome Googleovom dokumentu te student-
ska rasprava o obrađenoj stručnoj temi u okviru videosastanka) potiču in-
teraktivnost, motivaciju i samostalnost. Usporedbom srednje vrijednosti 
može se zaključiti da od sve tri nastavne aktivnosti, nastavnikovo izlaganje 
gradiva u realnome vremenu unutar videosastanka uz praćenje prezenta-
cije u najvećoj mjeri potiče interaktivnost (4,60) i motivaciju (4,60), dok 
studentska rasprava o obrađenoj stručnoj temi u okviru Google Meet vide-
osastanka u najvećoj mjeri potiče samostalnost (4,27). 

Najvišu srednju vrijednost (4,42) imala je online aktivnost nastavnikova 
izlaganja gradiva u realnome vremenu, a najnižu srednju vrijednost (3,98) 
imao je rad u paru u izdvojenim prostorijama u okviru videosastanka na di-
jeljenom Googleovom dokumentu. Razliku u srednjim vrijednostima mo-
guće je objasniti činjenicom da je nastava u realnome vremenu nešto na što 
su studenti bili navikli jer je najviše sličila predavanjima u kontaktnoj nasta-



127STRANI JEZICI 53 (2024), 109-137

vi, a rad u paru u izdvojenim prostorijama od njih je zahtijevao veću auto-
nomiju i odgovornost u procesu učenja, što nekim studentima ne odgovara.

S obzirom na vrlo mali broj ispitanika (14 od 25 upisanih studenata, 
odnosno 62,5 %), rezultati ove analize ne mogu se primijeniti na sve slu-
čajeve, ali su nastavnicima omogućili vrednovanje nastave u navedenome 
semestru. Iznadprosječno ocijenjene razine interaktivnosti, motivacije i 
samostalnost koje prema studentskoj procjeni odabrane online nastavne 
aktivnosti potiču bile su koristan pokazatelj pri daljnjem osmišljavanju i 
prilagodbi online nastave.

6. ZAKLJUČAK

Priprema, provedba i vrednovanje studentske rasprave o stručnoj temi u 
online okružju zahtjevna je i složena nastavna aktivnost. I nastavnik i stu-
denti moraju biti spremni na veću angažiranost nego što je to slučaj kod 
iste nastavne metode u kontaktnoj nastavi. Svi moraju biti spremni pri-
hvatiti nove digitalne alate, njima se koristiti te aktivno sudjelovati u svim 
nastavnim fazama, kako bi konačna rasprava bila uspješna, a vrednovanje 
konstruktivno. Kod studenata je potrebna visoka razina motivacije, samo-
stalnosti, organiziranosti i suradničkoga učenja. Uloga nastavnika je pak u 
tome procesu vrlo bitna jer je njegov zadatak studente jezično osposobiti, 
ali i motivirati te im istovremeno omogućiti i dopustiti samostalnost i au-
tonomiju u vrlo kontroliranome procesu. U modernoj bi nastavi nastavnik 
trebao napustiti ulogu „omnipotentnoga posrednika znanja“ (Huneke i Ste-
inig, 2013) te bi se u današnje doba digitalizacije trebao koristiti novim me-
dijima i kompetentno ih uključiti u nastavni proces, tako da svojim posto-
jećim kompetencijama doda i medijsko-pedagoške i medijsko-didaktičke 
kompetencije (Kron i Sofos, 2003). Vrlo je bitno među mnogim zahtjevima 
naći ravnotežu i istovremeno paziti na to da studenti zadrže motivaciju i 
fokus te ostvare jezični napredak.

U svakoj se fazi provedbe nastavne metode rasprave nastavnik susreće s 
izazovima, pa mora biti svjestan i svoje kompleksne uloge i ishoda učenja 
i aktivnosti koje provodi kako bi te ishode ostvario. Priprema svakoga ko-
raka mora biti detaljna te uključivati aktivnosti koje će osigurati da odsutni 
studenti mogu nadoknaditi propušteno i aktivno sudjelovati na sljedećemu 
nastavnom satu. Osim što nastavnik mora studentima prezentirati jezične 
strukture (leksičke i gramatičke elemente) kako bi mogli uspješno diskuti-
rati, potrebno je i kontinuirano pratiti studente i njihov rad kako bi studenti 
osjetili nastavnikovu potporu te dobili ili dodatno razvili samopouzdanje 
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za interakciju i produkciju. Posebno je važno studentima naglašavati koji 
ih koraci u procesu očekuju te koja je svrha tih koraka. Kriteriji vrednova-
nja rasprave moraju od početka biti jasno predstavljeni, a posebno treba 
naglasiti važnost suradničkoga učenja i ostvarenja krajnjega cilja, a to je 
konstruktivna i argumentirana stručna rasprava na njemačkome jeziku.

Unatoč tome što se sve faze detaljno pripremaju, studenti trebaju biti 
spremni i na improvizaciju te im nastavnik mora i za takav slučaj ponuditi 
jezične strukture. Poželjno je da studenti sami kontroliraju svoju raspravu, 
dok se nastavnik u načelu ne bi trebao uključivati. Jezična improvizacija i 
pravilno reagiranje na nepredviđene situacije (npr. neočekivanu argumen-
taciju), također su dio učenja stranoga jezika struke te su takve rasprave 
studentima prilika da se pripreme za slične situacije u kojima će se naći u 
profesionalnome životu. Sve to također može doprinijeti i razvoju samopo-
uzdanja.

Vrijeme posvećeno pripremi svakako utječe na uspješnost rasprave: ako 
se rasprava ne provede kvalitetno, bit će neuspješna, može izazvati frustra-
ciju i kod studenata i nastavnika te može dovesti do demotiviranosti za dalj-
nje učenje ili sudjelovanje u sličnim aktivnostima. Zbog toga je jako važno 
da nastavnik jasno postavi ishode učenja, ali i mikrociljeve jer će tako imati 
kontrolu nad nastavnim procesom, ali i biti potpora studentima. Naravno, 
da razina kontrole i specifična ulogu koju nastavnik želi imati ovisi o sa-
mome nastavniku, njegovome načinu rada i njegovoj osobnosti, pa će svaki 
nastavnik za sebe odrediti razinu kontrole odnosno slobode koju daje stu-
dentima u njihovome radu, a koja će biti prihvatljiva i njemu i studentima 
te će u procesu učenja stranoga jezika dati najbolje rezultate.

Kada uspoređujemo raspravu kao odabranu nastavnu metodu u kontak-
tnoj nastavi i u online okružju pomoću Googleovih digitalnih alata, prvi 
je dojam da zbog potrebe za ovladavanjem novim digitalnim vještinama 
pripremne faze traju nešto dulje te da nastavnik ima manju kontrolu nad 
studentskim radom u realnome vremenu nego u kontaktnoj nastavi. Ipak, 
ako nastavnik iskoristi dodatne mogućnosti odabranih digitalnih alata iz-
dvojenih prostorija, Googleovih dijeljenih dokumenata i postavlja zadatke 
na platformu Google Classroom, zapravo će imati veću kontrolu nego što 
bi to imao u predavaonici s 30 studenata koji glasno rade u paru i čiji rad 
nastavnik može tek usputno provjeriti. Online okružje studentima omo-
gućuje i duže vrijeme pripreme te im pruža sigurniju okolinu za traženje 
nastavnikove pomoći nego što bi to bilo u predavaonici, gdje studenti ili 
uopće ne traže nastavnikovu pomoć ili to čine uz nelagodu pred svim osta-
lim studentima.
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Uspješnost rasprave rezultat je aktivnoga sudjelovanja studenata u svim 
pripremnim fazama, a činjenica da je rasprava javna aktivnost ipak primora 
većinu studenata na kvalitetnu pripremu. Vrednovanje rasprave važan je 
dio nastavnoga procesa i trebalo bi biti što objektivnije, što se pak može 
postići postavljanjem jasnih kriterija i ciljeva rasprave. Hoće li i studenti, 
a ne samo nastavnik vrednovati raspravu, ovisi o nastavniku i njegovu na-
stavnom stilu. Nastavnik svakako mora znati zašto dopušta ili ne dopušta 
da se studenti međusobno vrednuju i kako će motivirati studente da pri 
vrednovanju kolega budu objektivni i konstruktivni.

Kada je riječ o socijalnoj dimenziji online učenja, činjenica je da je ona u 
tome okružju ponekad zanemarena jer je socijalnu interakciju teže postići 
u online okružju nego u kontaktnoj nastavi (Bozkaya, 2008). Zahvaljujući 
radu u paru u izdvojenim prostorijama socijalna se interakcija među stu-
dentima ipak može neometano odvijati, a s obzirom na to da su na svako-
me nastavnom satu parovi različiti, ovaj način rada može čak i potaknuti 
stvaranje novih socijalnih interakcija među studentima koji se u kontaktnoj 
nastavi možda ne bi ostvarili.

Rezultati ovoga istraživanja pokazali su da studenti smatraju da su oda-
brane online nastavne aktivnosti poticale interaktivnost, motivaciju i sa-
mostalnost u učenju poslovnoga njemačkog jezika, te su učinkovitost tih 
aktivnosti ocijenili visokim ocjenama. Budući da je istraživanje provedeno 
na malome uzorku, potrebna su dodatna istraživanja kojima bi se potvrdili i 
osnažili ovi rezultati, kojom prilikom bi se kriteriji za procjenu učinkovito-
sti mogli dodatno razraditi. Posebno bi zanimljivo bilo napraviti usporedbu 
učinkovitosti provedenih nastavnih aktivnosti u online uvjetima i u kontak-
tnoj nastavi.

Neosporna je činjenica da je pandemija bolesti COVID-19 natjerala tro-
mi obrazovni sustav na ogromne i brze promjene u načinu poučavanja, pri 
čemu su glavni pokretači i izvršitelji bili nastavnici i studenti. Razvijeni su 
različiti digitalni alati kao podrška online nastavi te je tako postignut digi-
talni i metodički razvoj koji bi u normalnim okolnostima zasigurno trajao 
puno dulje. Iako se nastava u međuvremenu vratila u kontaktni oblik, ne 
bismo smjeli odbaciti korisne i dobre digitalne alate koji su nam olakšali 
svakodnevnu online nastavu, nego bismo i dalje trebali iskoristi prednosti 
koje ti alati nude te ih prilagoditi staroj, uobičajenoj kontaktnoj nastavi.
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Discussion on a Specialized Topic in Business German 
in an Online Environment and its Efficiency

Mirna Petanjek

Discussion as a selected method in teaching a language for specific purposes (LSP) is a de-
manding activity for both teachers and students. It contributes to the development of the 
receptive language skills of listening and reading comprehension and of language production 
as well as numerous social skills, such as active listening, argument presenting, collaborative 
studying, and critical thinking. Teaching a language for specific purposes in an online envi-
ronment requires the adaptation of conventional teaching methodology. This article deals 
with the phases of preparation, implementation, and evaluation of a discussion in German 
carried out online using Google digital tools in the course Fundamentals of Business German 
3 in the 2020/2021 academic year. The paper also presents the results of a survey conducted 
to evaluate the efficiency of the selected online activities based on the student evaluation of 
the level of interactivity, autonomy, and motivation achieved as a result of the activities done 
in class. The online activities include the teacher’s presentation of the content in real time on 
the Google Meet video conferencing platform accompanied by a PowerPoint presentation, 
pair work on a shared Google document in breakout rooms, and student discussion on a spe-
cialized topic in a video meeting. The research data on the student evaluation was collected 
through a written structured interview with the help of an online Google form questionnaire, 
after which a quantitative analysis was conducted. 

Keywords: specialized discussion, language production, online classes, Google digital tools, 
student evaluation, efficiency




